
 

 

Niederschrift  

 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortschaftsrats Brombach  

am Dienstag, 4. Oktober 2016 

im Rathaus Brombach, Ringstraße 1 

 

 

 

 

Anwesend:    Ortsvorsteherin Herzog als Vorsitzende  

      

 

  

Ortschaftsräte/innen: Eberlin 

 Ehret 

 Findling 

 Haller 

 Meier 

 Piorr 

 Reinacher 

 Schmolinske 

 Weber 

 

 

Entschuldigt: Bürgelin (berufl. verhindert) 

 Jaenisch (berufl. verhindert) 

 

 

 

Urkundspersonen: OR Reinacher 

 OR Weber  

 

 

Schriftführung: Fr. Ahrens 

 

 

Beginn: 19.00 Uhr 

 

Ende: 19.50 Uhr 
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TOP 1 

Haushalt 2017 

 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und verweist auf die bereits in der Sitzung vom 

13.09. erwähnte Vorschlagsliste des Haushalts 2016. Sie erkundigt sich, ob von Seiten des 

Gremiums noch weitere Vorschläge bestünden und bittet die Vertreter der Fraktionen um 

Bekanntgabe ihrer Vorschläge.  

 

OR/in Schmolinske als Vertreterin der Freien Wähler erklärt, dass die oberste Priorität 

dem Sporthallenneubau mit entsprechenden Vereinsräumen, notwendiger Sportaus- 

stattung und ausreichend Parkplatzangebot gilt.  

 

Punkt zwei nennt sie die Hellbergschule. Hier ein evtl. Dachgeschossausbau, Fertigstel-

lung des 2. Fluchtwegs, Fassade des HS-Gebäudes. 

 

OR Reinacher ist der Meinung, dass dies aufgrund der Dachsanierung von 5/6 Jahren be-

stimmt möglich sei. 

 

OR Piorr erklärt bzgl. des Fluchtwegs, dass die Planung nur bis zum 2. OG erfolgte und 

daher eine neue Planung bis ins 3. OG erfolgen muss. 

 

OR/in Schmolinske informiert dass, lt. Auskunft von Rektorin Fr. Sauer bei einer Umwand-

lung in eine Realschule auch ein Ausbau der Fachräume für Bio, Physik und Chemie erfol-

gen muss. 

 

Als dritten Punkt führt OR/in Schmolinske die Rathaussanierung auf. 

 

OR Weber, als Sprecher der CDU, berichtet, dass auch für sie der Schwerpunkt bei der 

Sporthalle liegt. Er beruft sich auf die Aussage von OB Lutz vom 25.11.2015 und geht da-

her von einer Zusage von ihm aus, dass die Bebauung erfolgt.  

 

Ein weiterer Punkt ist die Hellbergschule. Hier sollten die notwendigsten Arbeiten erfol-

gen. Beim Fluchtweg ist er der Meinung, dass man mit der Planung noch abwarten sollte 

bis die Nutzung des 3. OG geklärt ist. Für die weitere Sanierung sollte man den Schul-

entwicklungsprozess abwarten, derzeitige Planungen sind verfrüht. 

 

Er vertritt die Meinung, dass die Renovierung der Bibliothek als Gebäudeunterhaltung er-

folgen muss. 

 

Für die Rathaussanierung sieht er wenig Chancen, findet es jedoch wichtig, diese auf die 

Liste aufzunehmen. 

 

OR Eberlin, als Vertreter der SPD erklärt, dass eine Einigkeit zwischen allen Fraktionen 

bzgl. des Hallenneubaus besteht. Auch die SPD hat diese als oberste Priorität, alles ande-

re „steht hinten an“. 
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Ein weiteres Anliegen ist die Errichtung eines Altenpflegeheims. Die Stadt könnte hierbei 

unterstützend bei der Suche nach der benötigten Fläche und des Trägers sein. 

 

OR Eberlin führt weiter die Sanierung des Spielplatzes in der Hellbergstraße auf. Er ist der 

Meinung, dass diesbezüglich eine Klärung der Grundstücksverhältnisse erfolgen muss. 

Der Spielplatz ist durch den Kindergarten und Eltern stark frequentiert.  

 

Bei der Renovierung der Hellbergschule ist er der Meinung, dass diese erfolgen wird. 

Auch sollte man bzgl. des Schulentwicklungsprozess abwarten. 

 

 

Nach Beendigung der Ausführungen fasst die Vorsitzende diese zusammen: 

 

1. Verwirklichung Sporthallenneubau 

2. Energetische Sanierung und Weiterentwicklung der Hellbergschule 

3. Sanierung Rathaus Brombach (Fenster/Dach/Fassade) 

4. Schaffung von Rahmenbedingungen für eine Seniorenanlage  

 

Die Vorsitzende bittet  nach nochmaliger Aufzählung um Abstimmung.  

 

Der Ortschaftsrat stimmt dieser Aufführung -einstimmig- zu und bittet um Weiterlei-

tung. 

 

 

 

TOP 2 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse und sonstige Bekanntgaben 

 

Ergänzende Auflagenverfügung zur Baugenehmigung 

Die Vorsitzende informiert den Ortschaftsrat über eine ergänzende Auflagenverfügung 

bzgl. der Nutzungsänderung von Bäckerei in Gaststätte, Schopfheimer Straße 26a. 

 

Bekanntgaben 

Die Vorsitzende berichtet über: 

 

Straßenverkehrsrechtliche Anordnung 

Holzfällerarbeiten an der K 6333 zwischen Autobahnausfahr Lörrach Ost und Waldpark-

platz Kreuzeiche vom 12. – 14.10., jeweils von 7.00 – 17.00 Uhr. 

Weiteres Vorgehen bei der Kanalsanierung in Brombach 

Der nächste Abschnitt betrifft die Ortsdurchfahrt. Dieser ist jetzt in Planung und sollte 

nächstes Jahr erfolgen. 
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Katholisches Gemeindehaus 

Am 27.09. fand eine Infoveranstaltung mit Herrn Pfarrer Becker statt. Bei diesem berichte-

te er, dass der Abriss des bestehenden Gebäudes bis Ostern erfolgen soll. Dort soll dann 

in einem Jahr ein 2-stöckiges Gemeindehaus erbaut werden. Vermietungen der Räume 

sollen nicht mehr erfolgen. 

 

OR Weber erläutert hierzu, dass die Regelungen gegenüber den Vereinen weiterhin be-

stehen bleiben sollen.  

 

OR Eberlin informiert, dass der Verkauf des Pfarrhauses und die jetzige Containerlösung 

bei der Bevölkerung auf Unverständnis gestoßen sind.  

 

Wiese (Fluss) 

Die Vorsitzende informiert über die Erholung der Fauna im Fluss. 

 

Anfrage von OR/en Meier und Findling aus letzter OR-Sitzung 

Die Vorsitzende erklärt, dass die Auskunft von FB-Leiter Dullisch noch aussteht, da er sich 

im Urlaub befand. Diese wird schnellstmöglich nachgereicht. 

 

Volkstrauertag am 13. November 2016 

Die Vorsitzende unterrichtet, dass die Kranzniederlegung Aufgabe des Ortschaftsrats ist 

und fragt an, wer vom Gremium anwesend sein kann. OR/e Weber und Haller berichten, 

dass sie als Mitglieder des Chors vertreten sein werden. 

Vakanz ev. Kirche Brombach 

Die Vorsitzende gibt bekannt, dass das Pfarrbüro bis zur Neubesetzung der Stelle besetzt 

bleibt. Die Besetzung der Pfarrstelle erfolgt nicht vor einem halben Jahr. Es wurde auch 

schon Interesse bekundet. Hr. Dr. Kunze Oberkirchengemeinderat hilft bei  Neubeset-

zung. Predigen und Beerdigungen macht Peter Schütz Diakon Basel. 

 

FB Gebäudemanagement 

Nach Rücksprach bei Herrn Herrmann, FB GGM verkündet die Vorsitzende nachfolgen-

des: 

-Die Brandschutzmaßnahme an der Schule wurde wg. Falscher Berechnung   verschoben. 

-Die Kosten der Dachsanierung liegen unter der Angebotssumme 

-Ein Handlauf für den Nebeneingang wurde in Auftrag gegeben. 

 

 

TOP 3 

Allgemeine Anfragen 

 

OR Weber bittet darum, beim Wendeplatz am Keltenweg einen Mülleimer aufzustellen. Er 

informiert, dass der Werkhof an dieser Stelle vorbeifährt, sodass es verbunden werden 

kann.  
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Weiter gibt er an, dass die Hundebeutel von Schülern oft zweckentfremdet werden. Er 

regt an, ein Gespräch mit der Schulleitung zu suchen, damit diese die Schüler sensibilisie-

ren kann. 

 

OR Weber regt des Weiteren eine Veröffentlichung im Gemeindeblatt mit dem Hinweis 

der ordnungsgemäßen Entsorgung von benutzen Hundebeutel und auch der Hinterlas-

senschaften nach Feiern auf öffentlichen Gelände an. 

 

OR/in Schmolinske erklärt sich bereit, mit der Schulleitung bzgl. der Zweckentfremdung 

das Gespräch zu suchen.  

 

OR Meier kritisiert die bereits mehrfach angesprochene Problematik vor der Bäckerei 

Heitzmann/Metzgerei Hug. Durch Tische und Stühle der Geschäfte ist ein Durchkommen 

für Fußgänger fast unmöglich.  

 

OR Eberlin besteht darauf, dass Fachbereichsleiter Dullisch an einer OR-Sitzung teilnimmt 

und Auskünfte erteilt. 

 

OR Piorr bittet um Auskunft bzgl. des Anliegens in der Adelhauser Straße. 

 

Die Vorsitzende informiert, dass sich die Mehrheit des Forums dagegen ausgesprochen 

hat und sie dies an die Familien weitergeleitet hat.  

 

OR Piorr berichtet über die erfolgten Markierungsarbeiten in der Lörracher Straße. Er er-

klärt, dass beim Gasthaus „Laube“ durch eine Fahrbahnmarkierung Parkplätze für sechs 

Auto entstehen könnten. 

 

 

TOP 4 

Fragestunde der Bürger 

 

Keine. 

 

  

Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

Die Vorsitzende: 

 

 

 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 
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